
 

Stadt Plauen        Plauen, 20. November 2023 

Kultur- und Sportausschuss 

 

Niederschrift 

über die 34. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 21.09.2023 

Sitzungsort: Rathaus, Zimmer 154 b  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  19:40 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzender   

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf  

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Klaus Gerber  

Herr Sven Gerbeth  

Herr Eric Holtschke  

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick  

Herr Thomas Mahler  

Frau Petra Rank  

Herr Thomas Salzmann  

Herr Jörg Schmidt zeitweise anwesend 

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Hansgünter Fleischer zeitweise anwesend 

Herr André Gert Schäfer zeitweise anwesend 

Herr Markus Schneider zeitweise anwesend 

Frau Gabriele Weiß  

Frau Renate Wünsche  

 

Stellvertretendes Mitglied   

 

Frau Sabine Schumann Vertretung für Herrn Frank Schaufel 

 

 

Abwesende: 

 

Name Bemerkung 

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Frank Schaufel entschuldigt 
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Mitglieder der Verwaltung 

 

Name Funktion Anwesenheitsgrund 

Dr. Martin Salesch Fachdirektor Vogtlandmuseum TOP 2., TOP 3. 

Karsten Schmidt Personalrat Kulturbetrieb TOP 4. 

Thomas Pensold  Mitarbeiter Kulturbetrieb TOP 4. 

Kerstin Karch Direktorin Kulturbetrieb  

Heidi Seeling Behinderten- und Ausländerbeauftragte TOP 3.1. 

Eckhard Sorger Leiter Tourismus, Marktwesen, Stadtmar-

keting 

TOP 4. 

Ann-Katrin Wolf SB Rechnungsprüfamt  

 

weitere Sitzungsteilnehmer 

 

Name Anwesenheitsgrund 

S. Schott, Freie Presse  

 

Tagesordnung: 

öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

  

1.1. Tagesordnung 

  

1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 32. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 

08.06.2023 

  

1.3. Beantwortung von Anfragen 

  

1.4. Informationen des Bürgermeisters 

  

2. Vermittlungskonzept - Fabrik der Fäden 

  

3. Barrierefreiheit - Fabrik der Fäden 

  

3.1. Vorstellung Bewerbung Access City Award 2024 

  

4. Marketingmaßnahmen - Fabrik der Fäden 

  

5. Antrag bzw. Änderungsantrag der Fraktion DIE LINKE. zur Reg.-Nr. 340-23 - Überprüfung 

bestehender Marketingstrukturen-, Reg.-Nr. 348/23 - Stellungnahme der Verwaltung 

  

6. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

 

 1. Eröffnung der Sitzung 

  

 Die 34. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses wird von Herrn Tobias Kämpf, Bürgermeister 

GB I, durch die Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit, eröffnet 

und geleitet. Gemäß aktueller Änderungen in § 39 SächsGemO weist Herr Tobias Kämpf, Bür-

germeister GB I darauf hin, dass eine Verletzung von Form oder Frist der Ladung eines Aus-

schussmitglieds als geheilt gilt, wenn das Mitglied zur Sitzung erscheint und den Mangel nicht 

spätestens bei Eintritt in die Tagesordnung der Sitzung geltend macht. 

Mit Einverständnis des Kultur- und Sportausschusses werden zur Mitunterzeichnung der Nie-

derschrift über die heutige Sitzung Herr Stadtrat Eric Holtschke, Vorsitzender 

SPD/Grüne/Initiative-Fraktion und Herr Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick, CDU-Fraktion be-

stellt.  
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 1.1. Tagesordnung 

  

 Es gibt keine Änderungswünsche oder Ergänzungen.  

  

 1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 32. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses 

am 08.06.2023 

  

 Es gibt keine Anmerkungen zur Niederschrift.  

  

 1.3. Beantwortung von Anfragen 

  

 Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I sagt, dass soweit alle Beantwortungen der Anfragen 

erfolgt sind, bis auf die Anfrage zum Thema Einnahmen und Ausgaben Komturhof, diese wurde 

ausgereicht. Die Zuarbeit kam vom Förderverein Komturhof e.V.  

  

 1.4. Informationen des Bürgermeisters 

  

 Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I hat keine Informationen.  

  

 2. Vermittlungskonzept - Fabrik der Fäden 

  

 Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I, geht einleitend auf die Fabrik der Fäden ein. Dies ist 

heute ein großes Thema, angefangen beim Vermittlungskonzept über die Barrierefreiheit und 

die Marketingmaßnahmen, die geplant werden. Es wird fortlaufend intensiv informiert. Den 

Mitarbeitern des Kulturbetriebes spricht Bürgermeister Tobias Kämpf großen Dank aus. 

Es ist ein tolles Museum mit nationaler Reichweite, welchen man mit Freude und Zuversicht 

entgegengeht. 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf übergibt an Herrn Dr. Martin Salesch, Fachdirektor Vogt-

landmuseum. 

 

Herr Dr. Martin Salesch, Fachdirektor Vogtlandmuseum stellt in einer PowerPoint Präsentation 

das Konzept vor. 

 

Auf die Frage von Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE. zur Einbindung der Verei-

ne, antwortet Herr Bürgermeister Tobias Kämpf, dass man zu einem ersten Auftakttreffen auch 

Unternehmen, Akteure und Vereine der Elsteraue mit eingeladen hat. Dabei ging es in gemein-

samen Gesprächen über gemeinsame Vermarktung, Zusammenarbeit, Strategien bis hin zu kon-

kreten Projekten. Es war eine schöne Veranstaltung, welche erstmal intern stattfand. 

 

Herr Stadtrat Eric Holtschke, Vorsitzender SPD/Grüne/Initiative-Fraktion sagt, dass das Kon-

zept sehr gut durchdacht ist. Den Audio-Guide gibt es in tschechischer und englischer Sprache. 

Kommen noch weitere Sprachen hinzu? 

Herr Dr. Martin Salesch antwortet, ja es werden noch andere Sprachen hinzukommen. 

Auf die Frage von Herrn Stadtrat Holtschke an Herrn Bürgermeister Tobias Kämpf, ob die Stel-

le Museumspädagogik für nächstes Jahr schon im Haushaltsplan mit eingearbeitet wurde, ant-

wortet Frau Kerstin Karch, Direktorin Kulturbetrieb, dass die Stelle Museumspädagogik im 

Haushaltsplan 2024 mit eingearbeitet ist. Im Haushaltsplan 2023 ist die Stelle nicht eingerech-

net. 

Herr Stadtrat Sven Gerbeth, FDP-Fraktion fragt, ob auch einheimisch ansässige Firmen mit 

einbezogen sind, wie auch die Zellwolle? 

 

Herr Dr. Martin Salesch sagt, dass mit ansässigen Fachleuten gesprochen wurde. Von der 

Schaustickerei und dem Spitzenmuseum und von vielen weiteren Firmen wurden entsprechende 

Leute mit einbezogen. 

Man braucht das Fachwissen und natürlich auch Objekte.  
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 3. Barrierefreiheit - Fabrik der Fäden 

  

 Herr Dr. Martin Salesch, Fachdirektor Vogtlandmuseum spricht anhand einer PowerPoint Prä-

sentation über die Barrierefreiheit. 

Im Anschluss gibt es keine Fragen. 

  

 3.1. Vorstellung Bewerbung Access City Award 2024 

  

 Einleitend zum Tagesordnungspunkt möchte Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I, Frau 

Heidi Seeling, Behinderten-und Ausländerbeauftragte, die sich als jahrelange Kämpferin auf 

vielen Ebenen stark gemacht hat, danken. 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf sagt, man habe eine Möglichkeit für eine Bewerbung gefun-

den, um Projekte einreichen zu können und ein Preisgeld zu gewinnen. Die Stadt möchte sich 

darauf bewerben, um eine Chance zu haben, das Projekt nochmal zu zeigen mit dem Ziel, um 

einen finanziellen Beitrag zu erhalten und für eine Außenwirkung, wenn man als Stadt diesen 

Award gewinnt. 

 

Frau Heidi Seeling, stellt die Bewerbung mit Hilfe einer PowerPoint Präsentation vor. 

  

 4. Marketingmaßnahmen - Fabrik der Fäden 

  

 Herr Kasten Schmidt, Personalrat Kulturbetrieb spricht über die Maßnahmen anhand einer 

PowerPoint Präsentation. 

 

Auf die Frage von Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE Linke. was es bisher für Kosten 

sind und was es noch für Kosten geben soll, antwortet Frau Kerstin Karch, Direktorin Kulturbe-

trieb, dass es in diesem Jahr 80.000, 00 € kostet und man damit nicht hinkommt. Im laufenden 

Jahr belaufen sich die Kosten auf 170.000,00 € - 180.000,00 €. Konkrete Zahlen im Haushalt 

gibt es erst 2024. 

 

Frau Renate Wünsche, sachkundige Einwohnerin sagt, das touristische Leitsystem müsse geän-

dert werden. Durch die Baumaßnahmen an der Neuen Elsterbrücke ist es für Besucher sehr 

schwer, die Ausstellung zu finden, da keine Ausschilderung (braune Hinweisschilder) vorhan-

den ist. 

 

Herr Stadtrat Eric Holtschke, Vorsitzender SPD/Grüne/Initiative-Fraktion schlägt vor, die zu-

sätzliche Haltestelle „Fabrik der Fäden“ zu nennen. 

  

 5. Antrag bzw. Änderungsantrag der Fraktion DIE LINKE. zur Reg.-Nr. 340-23 - Überprü-

fung bestehender Marketingstrukturen-, Reg.-Nr. 348/23 - Stellungnahme der Verwaltung 

  

 Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE. spricht zum Antrag der Fraktion, welche den 

Stadträten vorliegt. 

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I nimmt Stellung zum Antrag der Fraktion, auch diese 

liegt den Stadträten vor. 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf sagt, die Verwaltung nimmt den Antrag soweit an. Das Er-

gebnis soll dem Stadtrat in der Dezembersitzung vorgelegt werden. 

  

 6. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

 Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE: fragt an, ob es möglich ist, dass feste Basket-

ballkörbe zur Verfügung gestellt werden können. Es gab den Hinweis, dass mobiles Basketball-

spielen am Theaterplatz zeitweise möglich ist. Es wäre schön, wenn man prüfen könnte, ob es in 

der Nähe vom Stadtzentrum für die Jugendlichen auch feste Körbe geben könnte.  

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf nimmt dies als Anfrage mit. 
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Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE. fragt, wo es öffentliche Sportplätze und Bolz-

plätze gibt. Es sollte eine Übersicht an die Fraktion kommen. 

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf nimmt dies nochmal als Anfrage mit. 

 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE. fragt wegen der weiteren Förderung der 

Burgsteinruine. Vor zwei Jahren wurde die Stadt darum gebeten, dass geprüft wird, ob Mittel 

zur Verfügung stehen, um diese instand zu halten. Da die Mitglieder vom Burgstein e.V. sagen, 

dass die Stadt Plauen die Burgsteinruine gerne verkaufen würde, ist jetzt die Frage nach dem 

aktuellen Stand. 

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf nimmt dies als Anfrage mit. 

 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE: hat eine schriftliche Anfrage an das Büro OB 

gestellt und hat noch keine Antwort erhalten. Dabei ging es um den 85. Jahrestag der Progrom-

nacht, mit der Frage, ob es möglich ist, dass die Stadt Plauen in dem Zeitraum die Darstellung 

des Filmes über die Synagoge auf der Webseite einstellen könnte. Es gibt diesen Film von der 

Universität Düsseldorf.  

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf nimmt dies nochmal als Anfrage an das Kulturreferat mit. 

 

Im Auftrag von Herrn André Schäfer, sachkundiger Einwohner wird von Herrn Stadtrat Thomas 

Salzmann, CDU-Fraktion die Frage gestellt, ob schon im Vorfeld der Eröffnung des Weisbach-

schen Hauses an der Fassade etwas vorbeugend unternommen wurde gegen Graffittibemalung. 

Es wäre schade, wenn zur Eröffnung schon die Wände bemalt wären. 

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf nimmt dies als Anfrage mit. 

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf bedankt sich bei den Anwesenden und schließt den öffentli-

chen Teil der Sitzung. 

  

 

 

 

 

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

Tobias Kämpf  Eric Holtschke  

Bürgermeister GB I  Stadtrat  

    

    

    

    

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

Silke Böhm  Prof. Dr. Lutz Kowalzick  

Schriftführerin  Stadtrat  
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